

# 中国副外长回顾十年：拿下台湾九“邦交国” 有力阻遏外部势力干预港事务



中共二十大10月20日举行第四场记者招待会，中国外交部副部长马朝旭围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题与记者交流。（新华社）

中国外交部副部长马朝旭回顾十年来的外交工作时说，面对外部遏制打压和无理干涉，中国开展了针锋相对、坚定有力的斗争，连续拿下台湾九个“邦交国”，有力阻遏外部势力干预香港事务。

据新华网报道，星期四（10月20日）10时，中共二十大新闻中心举办第四场记者招待会，中央对外联络部副部长沈蓓莉，外交部党委委员、副部长马朝旭围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题与记者交流。

总数从172个增加到181个，同世界各国和地区组织建立伙伴关系的数量从41对增加到113对。推动中俄建立新时代全面战略协作伙伴关系。提出中美关系应秉持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则的正确方向。倡导中欧构建和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。中国的周边战略依托更加巩固，同广大发展中国家团结合作更加密切。

马朝旭说，中国的国家主权、安全、发展利益得到有力维护，面对外部遏制打压和无理干涉，开展了针锋相对、坚定有力的斗争，连续拿下台湾九个所谓邦交国，国际社会坚持一

个中国的格局更加巩固。有力阻遏外部势力干预香港事务。连续挫败反华势力对中国进行攻击抹黑，捍卫了国家利益和民族尊严。

马朝旭说，当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，同时，人类社会面临许多前所未有的挑战。世界上的确有一些势力逆历史潮流而动，抱着冷战思维、零和博弈不放，热衷于拼凑小圈子，打“新冷战”，以意识形态划线，挑动阵营对抗，大搞霸权霸道霸凌，这是对世界秩序的最大威胁。一个分裂的世界

不符合任何人的利益，阵营对抗只会把世界带进死胡同。他说，中国坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。冠病疫情全球大流行和乌克兰危机，进一步彰显出构建人类命运共同体理念的真理意义。中国将坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。（完）

联合早报

## “香港创新科技发展蓝图”年内推出 冀5年内吸引百间创科企业落户



中新社香港10月21日电（记者 戴小潼）香港特区行政长官李家超日前发表其任内首份施政报告，当中提及会在今年内推出“香港创新科技发展蓝图”。香港创新科技及工业局局长孙东21日会见传媒时表示，特区政府期望未来5年能吸引至少100间具潜力或代表性的创科企业在香港设立或扩展业务。

孙东表示，香港将设立100亿港元“产学研1+计划”，由明年开始以配对形式分

两期资助不少于100个有潜质成为初创企业的大学研发团队，激励产学研协同合作，推动科研成果转化和产业发展。他表示，特区政府还会通过50亿港元的策略性创科基金，以及最新提出的共同投资基金提供土地和空间等措施，在未来5年内希望吸引不少于100间具潜力或有代表性的创科企业在香港设立或扩展业务，当中包括与“引进重点企业办公室”

合作吸引至少20间龙头创科企业落户香港或扩展业务。

孙东指，特区政府还会设立“工业专员”，专责统筹和督导制订“再工业化”的政策，协助制造业利用创新科技升级转型。另外，还会研究在大埔创新园兴建第二个先进制造业中心。“我们订下目标，在5年间将再工业化资助计划下获资助在香港设立的智能生

产线由目前累计约30条增加至超过130条。”

“我们会积极吸引海内外创科企业进驻港深创科技园。”孙东还另外提到，香港会以河套区港深创科技园为试点，在“一区两园”的基础上，与深圳研究试行创科合作跨境政策，涵盖两地物资、资金、数据和人员等领域的流通。其中，部分河套用地会在明年起招商引资。（完）